

广州医科大学附属第三医院成立急诊党支部党员先锋队奋战“疫”线



广医三院急诊党支部抗击新型冠状病毒感染的肺炎党员先锋队的队员们

急诊，抗击疫情的一线科室，是与新型冠状病毒作战的高风险战场。疫情面前，广州医科大学附属第三医院（以下简称“广医三院”）急诊党支部发挥堡垒作用，不仅率先成立急诊党支部抗击新型冠状病毒感染的肺炎党员先锋队，支部党员更是主动请战、冲锋在前，在任务重、责任大、风险高的岗位上奋勇前行，践行共产党员初心。一位党员就是一面旗帜，在急诊科这支特别能战斗的队伍里，医护共产党员用行动让鲜艳的党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬！

## 广东援助湖北疫情防控前线成立临时党委

45名医疗队员递交了入党申请

羊城晚报讯 记者彭启有报道：2月4日，记者从省委组织部获悉，广东及时成立广东援助湖北疫情防控医疗工作队临时党委，管理各单位援助医疗队成立的3个临时党总支、25个临时党支部，164名党员。

迅速统一思想行动。通过临时党委会、党总支会、党支部委员会及党员大会等形式，把思想和行动统一到中央和省委部署要求上来。省第二中医院援助湖北医疗队临时党支部到达受援医院的第一个上午，迅速召开支部第一次会议，传达学习有关精神，第一个进入新型冠状病毒感染肺炎传染病病房，第一个进入确诊病例病房，第一个进入重症病人病房。

强化党组织领导把关和战斗堡垒作用。医疗队临时党委及时建立议事决策制度，加强对重

## 广东互联网企业党委吹响抗疫集结号

全省互联网企业累计捐款超过5亿元

羊城晚报讯 记者彭启有报道：2月4日，记者从省委组织部获悉，广东互联网企业党委吹响抗疫集结号，目前全省互联网企业累计捐款超过5亿元。

在省互互联网行业党委的组织动员下，广东省游戏产业协会、广东省网络视听节目协会、广东省网商协会、广东省网络安全协会等纷纷向广大网民和会员企业发出倡议书，动员大家履行社会责任、开展公益捐助等活动。

腾讯公司依托腾讯新闻、腾讯健康小程序、微信“城市服务”、腾讯医疗等平台推送权威、及时、准确资讯，开通“疫情督查”入口，免费提供疫情期间线上辅导、看书等优质内容。荔枝公司、YY直播、酷狗音乐等公司在平台上开通抗击疫情专栏，积极参与宣传。

# 请相信我们一直和你一起共渡难关

文/图 羊城晚报记者 余燕红 通讯员 白恬

疗。“加强对疾病的重视，做好个人防护，我们每个人都在为抗击新型冠状病毒感染的肺炎出一分力！”祝森志说。

### 关键词：奉献

“妈妈，你什么时候回来呀？我都好几天没见到你了。”看到视频里女儿稚嫩的脸庞，急诊科护士、党员彭丽霞内心满是歉意。这个春节，原本打算带两个孩子出游的彭丽霞，因为疫情，主动放了休假，留在了工作岗位上。为了协助科室抗击新冠疫情，从除夕前一天开始，她一直在岗位待命，并好几天都没回家了。“当前疫情形势严峻，我留在医院，如果有紧急任务，我可以随时到位。”彭丽霞说。

作为医院团委副书记的她，组织号召科室团员青年担当作为，组建了急诊科青年文明号先锋队，组织急诊科的青年号手们、青年团员回到科室协助工作，减轻科室工作压力。而她自己更是以身作则，在接诊疑似患者时，她主动协助检测发热患者新型冠状病毒咽拭子的核酸检测、抽血检查等，看到患者内心异常焦虑，彭丽霞耐心安慰、予以人文关怀，缓解患者内心的恐慌情绪。提及家里的两个孩子，彭丽霞说：“我也想他们，但这个时候正是需要医务工作者的时候，我要留下来。”

### 关键词：责任

疫情形势日渐严峻，社会的恐慌情绪积累，身处一线的急诊医护人员内心难免有波澜。然而，比起恐惧，急诊科主治医师、党员祝森志更多的却是参与的主动与理性：“抗击新冠肺炎是挑战，但也是至为珍贵的经验积累”。非典疫情时，祝森志只是一名临床见习的医学学生，目睹过前辈们抗击非典时不畏危险迎难而上的精神，那时的记忆至今仍鼓舞着他。

作为一名有着十多年党龄的老党员，在新型冠状病毒感染的肺炎疫情初期，祝森志便冲在了抗疫第一线。广医三院是广州市15家具有负压转运能力的医院之一，承担了新型冠状病毒肺炎确诊患者的转运工作。在一次转运患者中，祝森志见一位同事值班较为辛苦，在自己的工作之余，主动要求替这位同事出车。“我是党员，有风险就该党员上。”祝森志说道。

连日来奋战在抗击新型冠状病毒感染的肺炎第一线，祝森志更加明白了加强防护、提高群众健康意识的重要性。不久前，急诊科收治了一位60多岁的疑似病例，这位阿姨对于隔离治疗情绪十分抵触，甚至拒绝做个人防护。祝森志与同事耐心地宣教沟通，终于劝说了阿姨接受隔离观察与治

17年前抗击非典，17年后再战疫情，门急诊护士长黄宝红这一次依旧冲在了最前面。这位曾在“抗非”战役中荣立二等功、获“广州抗击非典标兵”称号的抗非战士，在面对新冠肺炎时，内心镇定而乐观。新型肺炎传染性强，一线的医护人员也会有担忧、畏难的情绪。身为一名老党员，同样也是急诊资深护理人，黄宝红发现同事有畏惧心理时，将自己当年在隔离病房护理重症非典患者的经历进行分享，不断鼓舞大家的士气，她说：“当年的防护没有现在的好，自己当初对非典的了解也没有那么充分，但我们还是战胜了它。你们看看我，我能做到的，相信你们也能！”“我们是医务人员，是患者的希望，如果连我们都害怕了，病人还能依靠谁？信任谁？”黄宝红充满力量的话激励着科室年轻的后辈。

抗非的经历让黄宝红在抗击新型冠状病毒感染的肺炎中主动

承担了科室的部分管理工作，协助制定流程指引、负责科室物资管控、管理发热门诊、医学观察病房等等，黄宝红护士长时常在凌晨12点还在忙工作，“我要尽最大可能保护急诊的同事们。因此所有的诊疗指引一定要明确、具体，不能有错漏、疏忽。”黄宝红说。为了能全心投入工作，大年初一，黄宝红让爱人带着孩子回肇庆四会老家，安顿好家人的她选择与急诊的“战友”并肩作战，直到胜利到来的那天。“面对疫情，白衣天使从未离开”……

### 关键词：担当

“我们书记这些天一直都在，任何时候找他都能找到。”提到急诊科党支部书记陈德雄，科室医护人员一致说道。自疫情发生以来，急诊党支部书记陈德雄便带头放弃休假，坚守岗位。1月23日，疫情初期，陈德雄在支部发起号召、成立党员先锋队，支部党员一召即来、来之能战，而陈德雄本人更是24小时待命。

急诊是防控疫情的“前哨站”，每一步工作都不能疏忽。身兼科室负责人的陈德雄不敢懈怠，与医院多个部门行动迅速、紧密配合，及时掌握疫情动态，开展防控知识培训，主动查找不足进行整改。预检分诊点设置不合理，陈德雄主任带头重新规划布置、不到半天重新设置好预检分诊点；疫情变化多样，各项流程指引每日都在更新，陈德雄带领科室骨干加班加点制定一线人员操作指引；为更好防控疫情，陈德雄组织科室进行模拟演练，确保诊治过程万无一失。

“如果有疑似病例收治，无论什么时候，你们都要第一时间告诉我。”陈德雄主任曾这样对科室同事说，而他本人似乎不眠不休，即便是半夜向他汇报最新的收治情况，陈德雄都能马上回复。

“陈主任一直尽职尽责管理科室大小事务、部署科室防控工作”“几乎只要上班就能见到他”“陈主任反复叮嘱我们一定要做好个人防护”……在急诊党支部党员们心中，陈德雄是抗疫阻击战的指挥官，让大家心往一处走，劲往一处使！

关键时刻豁得出，是共产党人的政治本色。守护人民群众生命安全与健康，就是守护共产党人的初心，也是守护医者的初心。防控新冠肺炎，广医三院急诊科先锋队挺身而出、冲锋在前，为这场守护人民生命健康的阻击战贡献力量。

## 故事

广州市黄埔区一名村党组织干部大年三十放弃与家人团聚，独自一人搭机回穗战“疫”。他发现：

## 村党委八名班子成员均主动放弃休假和外出

“舍小家为大家”的想法，在党员干部中高度认同



丰呈文(左二戴党徽者)回到广州参与何棠下村防疫工作 通讯员 郭哲涵 摄

羊城晚报讯 记者梁怿韬、通讯员郭哲涵报道：春节本来是一家人团聚的日子，但在全民防疫的背景下，不少人需要舍小家为大家服务。广州市黄埔区一名村党组织干部，为了自己所辖村社安全，毅然放弃与家人团聚机会独自一人搭飞机回到所辖村社指导防疫。当发现全村组织干部都热情投入防疫工作后，他觉得很多人在本轮防疫大战中都有“舍小家为大家”的情怀。

“这个春节，对于我的岳父来说，太特别了。”广州市黄埔区龙湖街何棠下村党支部第一书记丰呈文，有一个86岁的岳父。曾参加过抗美援朝战争的老人家，2020年春节碰巧又逢86岁生日。为了让老人家开心，丰呈文早就跟家人说好，过年期间要回岳父所在的湖南老家，一家团聚给老人做寿兼过年。然而因平日工作繁忙，他直到大年三十晚上，才赶回岳父所在的湖南老家，与妻子和老岳父团聚。

“大年初一是岳父的生日，但在湖南期间我看到一个个和疫情防控有关的新闻，便觉得自己肩头责任重大。”丰呈文说，他看到国内新冠肺炎疫情高发地省份确诊病例数步步攀升，看到广州本地新冠肺炎确诊人数也在上升，联想到自己所辖村社旁边，便是大名鼎鼎的中新广州知识城的核心地带，除了8000多个户籍人口外，村内还有常住外来人口3000多人等背景。如果疫情在何棠下村爆发，后果不堪设想。在与家人团聚和守卫村社之间如何取舍？整个年三十晚，丰呈文都在思考。

“第二天我跟老岳父和妻子说起了疫情防控紧张一事，希望

## 人物 “万一有情况，就隔离我一个人”

港珠澳大桥边检站旅检三队党员突击队队员于淼不顾危险、冲锋在前

文 / 图 羊城晚报记者 钱瑜 通讯员 王建茂 王相国

自1月27日起，受港澳地区疫情防控政策影响，经港珠澳大桥入境的旅客出现增长趋势。2月4日零时起，除深圳湾、港珠澳大桥口岸正常通行外，其他毗邻内地的陆路、铁路口岸暂停人员通行。港珠澳大桥作为连接香港国际机场和内地的便捷通道，面临的疫情防控形势变得更加严峻。此时，港珠澳大桥边检站党员突击队逆风而行，义无反顾地投身疫情防控第一线。

戴好口罩、手套、打开电脑给查验设备消毒……一大早，在珠海公路口岸的珠港澳入境大厅，于淼已经为开舱做着准备。“自己做好防护，按照要求给设备消毒，这是对自己负责也是对旅客负责。”上勤前，于淼一遍遍提醒着同事们。

于淼是港珠澳大桥边检站旅检三队党员突击队队员、协助队领导和排班组长，经常利用“职务便利”，多次把自己安排到专用通道。1月28日下午，接站值班室通知，90多名旅客将从香港国际机场经大桥陆续入境，大部分为湖北籍，于淼主动请缨，在同事的帮助下，迅速穿戴好防护装备，提前坐到专用通道。“我验证快，几十名旅客我一个人可以验放完，万一有情况，就隔离我一个。”

2月2日晚9时许，接香港警方通报，一批旅客将从香港国际机场乘坐专用巴士返回内地，其中3人来自武汉，经排查，都是在疫情爆发后出境，未过14天潜伏期，面对风险，于淼再次选择冲锋上阵。她说：“面对突如其来的情况，不少市民都会对他们说一句‘辛苦了’。”

在这场没有硝烟的战“疫”中，港珠澳大桥站各执勤队都成立了党员突击队，像于淼这样的突击队员的故事还有很多，他们不顾危险、冲锋在前的感人事迹照亮了鲜艳的党旗，与雄伟的港珠澳大桥交相辉映。

## 一天要走5.5万步

### “跑马”社区民警的战“疫”日常

也快撑不住了。”刘智斌说。

“没事少出门，出门一定要佩戴口罩，这是我们防疫海报，请务必认真阅读学习。”在社区村居、街道商圈、公交站台等关键防疫部位，这样的提醒话语，刘智斌在每天的走街串巷过程中，都要向沿路的市民说上几百遍。如此苦口婆心的宣传劝导，为的就是多一个人学到防疫知识，少一个人的风险隐患。

### 劝离打麻将居民排查敏感车辆

除了做好社区防疫宣传外，刘智斌还要负责辖区内的疫情防控工作。每天，他都会拉着“大喇叭”，来到辖区内的门诊检查就诊记录，看是否有可疑的发热病人；酒吧、网吧、餐饮企业等，看这些公共场所是否按要求关停；到酒店和小区，监控工作人员和保安是否会为住客和住户逐一登记和测量体温。“有些市民的防范意识不高，他们会觉得自己附近倒个垃圾、拿个快递可以不戴口罩，我们就要马上提醒他们做好安全防护。”

2月2日当天，刘智斌和搭档还应对了多起“突发状况”。上午11时半，他接到有群众举报，说在辖区内的一家酒店附近，发现了一辆来自疫情发生地的小汽车。刘智斌马上赶到酒店，酒店负责人表示，这辆小汽车属于一名住客的，该住客在去年没有出现疫情前便一直住在酒店里。刘智斌还是不放心，随后拍开了该名住客所在的房门，进一步核实情况后，才离开酒店。

下午2时多，他们巡逻到弼街驻守点时，在测量一名小汽

车司机体温时，发现其体温高达37.3℃，刘智斌马上绷紧了神经。这名司机解释，是因为车内开了暖气导致体温测试仪出现误差。刘智斌于是让司机下车再接受一次体温测试，最终测得了正常值。刘智斌这才松了一口气。

下午3时半，他们拉着“大喇叭”来到了污水街小区，宣传声随即吸引了一名居民快步跑来。他说，小区内某居民楼的单车房内有人聚集打麻将。刘智斌随即小跑到现场，将所有聚集的居民劝离。

### 为让对方少担心夫妻互晒自拍照

“记得佩戴口罩，注意插缝休息。”这是妻子潘毅萍通过微信，每天都要对刘智斌说的暖心提醒。女儿长年在外读书，刘智斌成了妻子唯一的依靠，作为家里的顶梁柱，不容许有丝毫闪失。为了让妻子安心，刘智斌每天也会通过微信向妻子报平安，有最新的防疫信息，也会抽空第一时间转发给妻子和女儿学习，并随时监控她们的防疫情况。

在聊天过程中，刘智斌会拍下自己的工作照给妻子，而潘毅萍也会自拍下照片鼓励丈夫，偶尔还会发上一个“我爱你”的表情包。除了对工作的热爱，家无疑是刘智斌的动力源泉和温情港湾。

“作为一名党员民警，积极提高见警率，让人民群众有安全感，就是我们的职责所在。如果我们都不怕，谁来保护群众的生命财产安全？”刘智斌说。在经过大量的宣传工作后，居民的整体防范疫情的意识都提高了。他们派传单的时候，不少市民都会对他们说一句“辛苦了”。



入境旅客接触，心里也很紧张。但是，身为一名共产党员，我必须做到无畏无惧，才能给旅客和同事们传递信心和力量。

于淼的母亲患有严重疾病，抵抗力差。队里考虑到于淼身体也不好，想把她从专用通道上换下来，于淼却说：“我一直都在专用通道，又是突击队员，就让我继续值班吧，给其他同事多留一份安全。”为了最大限度保护家人，每次下班，于淼都要换一身干净衣服才回家。她也从不向母亲提起这件事，怕她担心。

春节前夕，于淼和母亲就做好了2月份去新西兰旅游的计划，机票、酒店都预订完毕。疫情爆发后，她劝说母亲取消行程：“目前疫情防控压力很大，咱们减少出行，保护好自己，就是对防控疫情最大的贡献”，其实，她只是不想在疫情防控关键时刻当逃兵。

在这场没有硝烟的战“疫”中，港珠澳大桥站各执勤队都成立了党员突击队，像于淼这样的突击队员的故事还有很多，他们不顾危险、冲锋在前的感人事迹照亮了鲜艳的党旗，与雄伟的港珠澳大桥交相辉映。